    农业资源与环境学院“十三五”事业发展规划

根据《黑龙江大学“十三五”事业发展规划编制工作方案》的文件精神，经学院领导班子会议审议通过，结合学院实际特制定《农业资源与环境学院“十三五”事业发展规划》，规划如下：
一、客观基础
  （一）“十二五”时期取得的主要成就
1.学科专业设置
学院设有植物保护一级学科硕士学位点、农业推广硕士专业学位点（植物保护领域），农业资源与环境、植物保护、种子科学与工程等三个本科专业。
2.学生层次与规模
研究生每年计划招生人数为35人（全日制15人，农业推广20人），本科生每年招生人数为120人左右。现有在校研究生31人，本科生398人。
3.教职工与专任教师规模
学院现有专任教师32人，其中教授5人，副教授23人，讲师4人；具有硕士以上学位的教师占专任教师总数的90.6%，其中具有博士学位教师24名，比例为75%；平均年龄43.72岁。师资队伍具有高职称、高学位，以及年龄偏高的特点。
4.教学科研情况
农业资源与环境专业2013年成功获得“卓越”农业人才培养资格；每学年通过多次举办教师互相听课和不定期举办观摩课堂活动；进行优秀教案、课件的评比活动，促进了学院的教学工作提档升级。目前，学院已经建立14个实践教学基地，10个就业实习基地。承担科技部基础性专项1项、国家自然科学基金12项、省自然科学基金6项，发表论文138篇，授权国家发明专利5项，出版专著7部，举办学术报告18场，主办国内学术会议2场。
  （二）现有优势和特色
1.教学方面
按照错位发展的理念，教学工作中将人才培养定位为：“以环境生态类”为特色，2013年获批省级“卓越”农业人才培养试点项目。工作中，以“卓越农业人才”实施为切点，不断加大、加强教学环节的各类设计和管理力度，将实习基地建设和实践能力培养作为教学工作的重要环节，注重农业行业企业的深度参与培养，进行了人才培养方案的修订。2015年4月，呼兰校区卓越农业人才培养教学用地获批并使用，实现了22门课程的田间授课。目前，学院已与农心、海利尔、诺普信等大的集团公司建立了10个就业实习基地，卓越人才培养初见成效。
2.科研方面
学院将科研工作以基础研究和应用研究并重作为出发点，积极争取校内外各种资源，不断夯实科研基础。基础研究以各级各类基金为切点，目前合同经费已达620万元；应用研究以服务地方经济发展为己任，2015年7月，与黑龙江广川现代农业有限公司合作，挂牌成立了黑龙江大学-谷和非转基因大豆工程技术研究中心，2015年12月正式成立黑龙江谷和生物科技有限公司，注册资本3000万元，努力为龙江大豆产业振兴贡献力量。
3.学科方面
不断调整整合现有的植保一级学科，凝练调整学科方向，在原有植物病理、农业昆虫与害虫防治、农药学三个二级学科的基础上，增加了植物资源利用研究方向，拓展了该一级学科的研究领域，提升了学院的整体研发实力。
4.师资培养
[bookmark: _GoBack]不断整合师资队伍，加大对年轻教师的培养力度，2013年、2015年共2名教师获得黑龙江大学杰出青年基金支持；2014年、2015年共2名教师获得学校百人计划优秀人才支持。
5.人才培养
五年累计培养515名本科生，93名研究生，64名农业推广硕士，实习实践累计779人次。本科毕业生考研率达21.02%，就业率在90%以上，居学校前列。分别考取北京大学、中国农业大学、中国科学院、中国农科院等国内知名大学和科研院所；硕士研究生有2人次获得国家奖学金资助；目前已有3位学生走上了领导岗位。
  （三）存在的主要问题
   学院的仪器设备投入不足已经严重制约了学院的教学和科研发展，此外，由于人员年龄偏大，学科结构不合理，已严重制约了学院的后续发展，因此，急需引进高水平的学科领军人物和年轻博士以增强整体师资力量；同基础研究相比，应用研究滞后现象凸显，学院服务社会的功能薄弱；教师职称结构不合理，教授比例较低，影响国家级重大项目竞争；教学和科研试验用地不足，严重制约教学科研工作的有效开展及良性循环。
   （四）发展环境分析
    学院作为涉农院系，在黑龙江大学这个综合性大学里具有兼容并蓄的优势。在国家大力发展农业的良好背景下，作为农业大省的黑龙江省非常需要科学技术的引领。相信，在学校、省和国家的大力支持下，在创新驱动的引领下，学院一定会顺势而为，籍借“大众创业、万众创新”的东风，为龙江农业发展提供更多的智力支撑，争创佳绩。
   二、发展定位
  （一）发展思路
   牢固树立错位发展（错位竞争）的理念，暨“人无我有、人有我精、人精我专”。以现代化大农业为切点，以“环境生态类”为主特色，基础研究和应用研究并重。
  （二）办学定位
   将学生培养成具有创新精神，实践动手能力强，综合素质高，能适应农业现代化和社会主义新农村建设需要的应用型卓越农业人才。  
    三、奋斗目标
   打造“卓越”农业人才培养的国内品牌，提高本科就业率和企业的认可度；提升研究生培养质量，严格控制出口，打造精品工程；扩大社会服务的范围，提高服务层次；创建具有黑大特色的农学院，争取国内一流。
   学科建设方面，将植保一级学科（校级）培育成省级一级学科；人才培养方面，计划培育校级教学名师及教学团队各1个，省级卓越试点争取晋升为国家级；科学研究方面，科研经费突破千万元，科研成果玉米和大豆有效转化，科研获奖省部级2~4项，力争打造2个省级平台、1个国家级平台；队伍建设方面，梯队结构合理、趋于年轻化；合作交流方面实现本科生、研究生互换交流的学习模式，争取学院全方位的对外交流与合作。
四、具体措施
（一）教学、科研及学科
    1.加强“卓越”农业人才培养
人才培养是高校的核心任务，“十三五”期间明确“卓越”农业人才培养的目标，不断完善“卓越”农业人才培养方式和培养方案，依托课程体系设计，加大实践教学环节比例，根据就业实习企业需求，争取实现“订单式” 卓越农业人才培养。 
 2.加强师资队伍建设 
根据学院现有师资实际情况，实行“引育并举”的方式，加强引进，5年内争取引进12~14名专任教师充实师资队伍，“十三五”期间计划引进高层次专业人才2人，主要是土壤学、植物病理等领域的博士；同时对学科现有的副高职以上博士加快自我培养，组织专任教师参加各种形式的培训（企业实训），实现教师素质和课堂教学质量的提高。力争在“十三五”期间培育校级教学名师、教学团队各1个，省级卓越试点晋升为国家级卓越试点。
    3.加强教学基础设施和实践基地建设
    进一步加强教学实验室管理，逐步改善实验室教学条件，积极争取各类支持，争取每年50~100万元左右的资金投入，力争建设一个高端仪器设备统一管理的实验室。加强对现有实践教学基地的建设，拓展2~3个新的就业型实践教学基地，为卓越农业人才培养提供坚实的保障。同时，进一步加强对呼兰田间教学用地的管理，统一规划，逐步争取一些基本条件，如放置农具、种子、化肥等物品的储藏间，可供教师和学生休息的房间等。
    4.进一步规范研究生的教学与管理
   不断加大宣传力度，充分利用新媒体技术，力争研究生招生每年按计划招生人数招满（35人，全日制15人，农业推广20人）；探索硕士毕业发表论文制度，加强优秀硕士毕业生培养和优秀硕士毕业论文培育工作；在现有课程体系基础上，结合研究生学位评估工作的有关要求，广泛调研、借鉴其他兄弟院校同专业的研究生课程体系设置，进一步完善研究生授课体系；加大实践环节比重，使之更趋于科学化，进一步规范研究生的教学与管理。
   5.项目申报
   在学院“十二五”项目申报的基础上，“十三五”期间力争所有项目申报实现预申报，提高申获比率。努力实现项目申报层次的突破：申获1项及以上国家重大专项子项目，申获1项国家自然科学基金重点项目，申获国家自然科学基金面上项目5项以上，申获黑龙江省自然科学基金项目5项以上。
   6.成果产出
   高水平成果的产出是衡量一个教学研究单位科研实力的重要标志，“十三五”期间力争产出成果：省科学技术奖2项及以上；高水平论文（SCI）20篇以上，其中（影响因子5.0以上）5篇及以上，其他SCI收录论文10篇以上；出版高水平专著（在全国具有影响力、科学出版社出版）2部或以上；授权国家发明专利5项以上   
（二）平台建设
现有的校级重点实验室“农业资源利用与环境安全重点实验室”拟累计投入200万元，将其升级为省高校重点实验室；依托该实验室拟申请各级各类项目经费400万元以上。现有的黑龙江大学农业资源与环境学院国际持久性有毒物质联合研究中心升级为黑龙江大学校级重点实验室；依托该校级重点实验室拟申请各级各类项目经费200万元以上；发表高水平论文（SCI）10篇以上。同时，学院将加大对于现有校级重点学科的建设力度，每年拟投入建设经费20万元以上，依托该重点学科拟申请各级各类项目100万元以上；发表C类及以上层次的论文20篇以上。
 （三）社会服务
   有效契合学校2011项目建设，积极参与生物质高效利用2011建设项目，努力实现振兴龙江的产业功能；将黑龙江大学-谷和非转基因大豆工程技术研究中心的建设工作不断向前推进，在与企业的对接中梳理成果、不断强化大豆成果转化落地及产业化进程，服务于区域经济。“十三五”实现参与循环农业工作，还废于环。
（四）合作交流
   在现有基础上努力拓展合作的对象和领域。“十三五”期间，努力实现：与美国阿肯色大学达成师生互访及科研合作协议；与俄罗斯科学院远东分院植物研究所达成科研合作协议；与芬兰赫尔辛基大学环境科学系合作达成合作协议。
    （五）学生工作
    1.强化思想政治教育工作
   “十三五”期间，学院学生工作将进一步结合党的十八大及十八届三中、四中和五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话，重点加强网上思想文化阵地建设，要坚持立德树人，把培育和践行社会主义核心价值观融入学生工作中，强化思想引领，牢牢把握意识形态工作领导权。深入开展诚信、敬业、合作为重点的思想道德教育，强化责任意识，加强学生社会责任感和历史使命感教育。
   2.推进学风建设工作
  《农业资源与环境学院学生课堂考勤制度》等学风建设配套制度更完善更固定。结合学业预警制度，通过学生、家长、学院三方面共同提升学生自我管理、自我约束和自我学习的能力。
   3.维护学生安全稳定
   发挥学院四级维护安全稳定联络网作用。准确掌握并排查学院学生的不稳定因素，做好日常防范工作。重点加强对少数民族学生教育、管理、服务的一体化建设，完善维护少数民族学生安全稳定的专项预案。进一步加强学院心理健康教育工作的时效性，贯彻“教育与指导、预防与干预相结合”的心理健康教育工作模式。
   4.提升学院就业工作质量和水平
   加强就业信息化建设，在原有就业信息发布渠道的基础上，重点建设学院就业微信公众号，及时有效发布就业信息并掌握学生就业动态，在线完成就业指导和就业帮扶；积极开拓就业市场和渠道，结合学院专业特点和就业去向，认真开拓就业市场并做就业回访；强化学生就业意识教育，做好学生创业创新的动员和支持工作，提高实践技能和求职能力；做好就业实习工作，完善学院与企业“订单式人才”培养模式。
   5.开展创业教育，提升学生创业意识
   充分利用两课——职业生涯规划和就业指导课程，培养学生的创业意识、创业能力和创业人格，以满足知识经济时代对大学生的需求。提高学生发现问题、分析问题和解决问题的能力，同时特别强调培养学生的自我意识、参与意识和实干精神。
   6.扎实推进学生党建工作
   扎实推进党员先锋工程，创新开展学生党建活动，继续实施学生党员“亮牌示范”活动。强化基层党组织整体功能，重点加强学生党支部建设。严格按照组织发展程序，保质保量地完成组织发展工作。
   7.加强家庭经济困难学生感恩教育
   通过组织家庭经济困难学生参与我院党员爱心基地——哈尔滨残疾人托养培训中心志愿服务活动，以及结合感恩节开展系列感恩教育活动，引导家庭经济困难学生树立感恩意识，增强克服困难的信心，勇当学习和生活的强者。
   8.加强辅导员队伍建设
   建设一支让党放心、受学生欢迎的辅导员队伍是一项长期而艰巨的任务。努力为辅导员创造学习条件，鼓励辅导员积极参与思想政治教育、职业生涯规划、就业指导和心理健康教育等方面的省级或国家级培训。加强辅导员队伍党性教育以及廉政建设，打造一支政治素质过硬、专业化程度高、业务能力强以及综合素质优秀的队伍。
